

# CORREO DE LA MAÑANA

SUSCRIPCIÓN  
Badajoz, al mes . . . 1'25 ptas.  
Provincia, al trimestre . . . 3'75  
Fuera de la provincia, id. . . 5'00  
Extranjero, año . . . 24'00

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

ANUNCIOS  
En 1.ª plana, línea cuerpo 10 . . . 0'50 ptas.  
En 2.ª id. id. id. id. . . 0'25  
En 3.ª id. id. id. id. . . 0'10  
En 4.ª id. id. id. id. . . 0'05

Badajoz.—Año IV.—Número 1.062

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, 5 y 7.—Teléfono, núm. 143

Sábado 14 de abril de 1917

## UN "MORALES," EN BADAJOZ

Hace pocos días lo he visto en una estancia solitaria. Sobre un estrado abandonado, recórtase la tabla en el arabesco de oro de una cornucopia del Renacimiento.

La Madre de Jesús, al pie del santo madero, cobija en el regazo el cuerpo muerto de su único Hijo. Una mano acariciadora sostiene la cabeza, y la izquierda, en dolorosa crispación, se apoya sobre el desnudo cuerpo.

Entre la albura de lino de la túnica florece el rostro de María en una angustia de infinito dolor velado por los pliegues de su manto verde Memling, y sus ojos, descienden sobre la livida tersura del cadáver lacrado, ungiéndolo con miradas de amor.

La divina tragedia del Calvario humanizada por la mística inspiración de un pintor español, es decir, extremeño, del siglo XVI, lleno de hombría, de libertad y de misticismo, aparece en la tabla esta de ilustre abolengo que por un milagro pudo salvarse de la rapiña de la soldadesca inglesa y napoleónica en aquella otra casa también entonces abandonada de los Rochas y Barrantes.

El estudio anatómico del cadáver recuerda aquella floreciente escuela de médicos de Guadalupe. Los ojos vídriosos, entreabiertos, han consumido la luz terrenal y ya alumbran la eternidad. Sus pómulos señalan entre la afilada nariz, los huesos tersos y en sombra de sus mejillas azules y la mueca de sus labios, recortados en la sonrosada palidez del último estertor por donde parece verse pronto asomar un gusano, se abre sobre la barba rizada y lacia del rocío del calvario. Caido el cuerpo hacia atrás sobre los brazos de María, las cuencas en alto hacia los cielos, señalados músculos y huesos, en la amaratada frialdad de la carne muerta la figura de Jesús, por ser muy humana, aparece en la tabla, divina.

Tiene la tabla, hasta en el tamaño, todas las características de las obras del divino Morales. «No se ha visto pintura suya que exceda de una cabeza o medio cuerpo, y siempre en tabla o lámina».

El dibujo guarda en el conjunto la clásica serenidad de líneas de los artistas italianos: precisión, equilibrio, exquisita finura. Otra singularidad de Morales fué la sutileza en los cabellos. En esta cabeza de Cristo y especialmente en las barbas, se ven finísimos y uno a uno incitando «a querer soplarles para que se muevan».

Discipulo de maese Pedro Campaña, pintor flamenco y discípulo a su vez de Rafael de Urbino, se inspiró Morales en el «colorido, moderado, atenuado y siempre sóbrio» de los pintores de Florencia. La desnudez luminosa, del cuerpo de Jesús, surge en la sombra cálida del fondo.

Pero siguiendo a sus maestros supo libertarse de ellos, llevando a sus cuadros el espiritual y trágico ascetismo de nuestra raza, sin llegar a las místicas genialidades de «El Greco» que parece iniciar tímidamente.

La personalidad de Morales vive latente en esa llama espiritual que arde bajo «el dolor y la ternura» de sus pinceles. «La Verónica», «Cristo amarrado a la columna con San Pedro llorando», «Jesús Nazareno con la cruz a cuestas», son sus composiciones favoritas, donde se combinan siempre como en este cuadro «el dolor y la ternura». El sentimiento místico del pintor extremeño, no sólo le lleva a conmover el ánimo de los espectadores, sino que pretende atraerlos, hacer prosélitos enseñándoles «el dolor y la ternura» de la divina pasión.

Después de contemplar con íntima emoción esta obra, nos hemos recogido en nuestro cuarto a escribir estas notas breves y al hojear la obra de Palomino leemos con algún asombro que en el colegio de Santa Catalina, de la ciudad de Córdoba, «han colocado en estos tiempos—Palomino publicó su obra en el 1723—otra tabla de nuestro Morales, de cosa de vara y tercia de alto con María Santísima Dolorosa, y su hijo sacratísimo, difunto en los brazos, de medios cuerpos, cosa superior».

Es decir, que nos acabamos de encontrar con dos obras iguales.

Y ahora, al cerrar estas líneas nos hallamos perplejos.

«Repitió Morales el mismo o muy parecido asunto? ¿Se copió a sí mismo y envió la copia o el original a Córdoba? ¿El cuadro que acabamos de admirar es una copia posterior de la primitiva tabla de Morales que está en Córdoba? Desde luego, aun llenos de ignorancia,

rechazamos esta última duda. El cuadro aquí descrito es un «Morales» auténtico. Lo prueba la maestría y seguridad en la ejecución que es muy difícil copiar y especialmente las obras de Morales mucho más difíciles de copiar que las de ningún otro pintor.

ENRIQUE SEGURA.

## Crónica de Sociedad

Regresó a Los Santos de Maimona la señora doña Antonia Rico, viuda de Murillo, acompañada de su hijo Juan.

—Hoy marcha a Guareña don Joaquín Murillo Pizarro, acompañado de su señora e hijo.

—Con el fin de pasar en Sevilla los días de feria, marchó a aquella ciudad don Guillermo Alvarez, efectuando el viaje en su automóvil.

—Se encuentra algo mejorada la señora doña Juana Castillo, hermana del acaudalado propietario don Justo Castillo.

—Se encuentra mejor de la enfermedad que ha padecido estos días el caudatario y presidente de la Cámara Agrícola, don Ricardo Carapeto.

—Le ha sido cursada la instancia, pidiendo la situación de reemplazo, al médico mayor don Juan Sánchez Pallasar.

—Procedente de Fuente de Cantos ha llegado el propietario don José Carrascal Montero de Espinosa.

—De Madrid regresó doña Purificación Delgado, profesora de Francés de estas Normales.

—Ha llegado de Montijo don Manuel Hernández, secretario de aquel Ayuntamiento.

—Llegaron de Talarrubias los propietarios don Luis García y don Juan Liño.

—Marchó a la capital hermana, donde permanecerá una temporada al lado de su familia, Clodomiro don Muñoz Chaves, arcebispo de esta santa iglesia Catedral.

—De Puebla de Alcocer ha llegado don José Chacón Cárdenas, abogado.

—Encuétrase en esta capital don Isidoro Fuentes, de Oliva de Jerez.

—En unión de su hija la señorita Ascensión, ha regresado a Almendral don Angel Cerezo, médico.

DE QUINTAS

## COMISION MIXTA

Sesión del 13 de abril

Bajo la presidencia del señor coronel vicepresidente don Arturo Campos, celebró sesión, tomando los acuerdos que a continuación se expresan:

CASTUERA, 1917.—Soldados, Benito Mendoza Ruiz, Cayetano García Fernández, Agustín García Ortiz, Patricio Alonso Pozo, Andrés Galán López, Antonio Morillo Fernández, Frutos Tena López, Cándido Pozo Morillo, Juan Tena García, Manuel Morillo Pozo, Juan León Díaz, Fulgencio Fernández Sánchez, Dionisio Tena Rojas, pendientes de observación, Manuel Guisado López, Fernando Fernández Fernández, Juan Guisado Cáceres, pendiente de acreditar la existencia de un hermano en el ejército, Manuel Amaro León; pendientes de presentación para el día 30 del corriente, Juan Romero Morillo, Pedro Cáceres Martínez, Juan Donoso Martín de Cáceres, Manuel López Sánchez, exceptuados, Alfonso Tosina Guisado, Cayetano Núñez León, Antonio Sánchez Morillo, Teodoro Hidalgo León, Segundo Zambrano Barrero, Angel Núñez Méndez, Cenón Cabanillas Sánchez, Bibiano Sánchez Cabanillas, Juan Pozo Sánchez, Juan Fernández Balsera; temporal, Simón Manzano Fernández; totales, Miguel Núñez Núñez, Benito Fernández Romero, Diego Gallego Calderón; prófugos, Gregorio Hidalgo Acedo, Antonio Tena Núñez, Ciriaco Caballero Caballero.

Revisión de 1916.—Exceptuados, Hipólito López Sánchez, Tomás Caballero Fernández, Juan Fernández Pozo, Antonio Guisado Hidalgo, Benito del Pozo Tena, Domingo Gallego Calderón, Antonio Vélez Hidalgo, Miguel Morillo Ruiz, Eustaquio Sánchez Cabezas, Luis Sánchez Fernández, Eduardo Cabanillas Guisado, Gabriel Manzano Godoy, Manuel Cabanillas León, Juan Domínguez Martín, Francisco Alonso Sánchez, Pedro Peña Gallego, Manuel Coronado Hidalgo, Miguel Morillo Pulgar, Justo Mendoza Fernández, Benigno Alonso Tena; temporal, Pedro Mendoza Morillo.

Revisión de 1915.—Exceptuados, Alejandro Balsera Cáceres, Doroteo Sánchez León, Mateo Morillo Ramos; Pedro del Pozo Morillo, Manuel Morillo Nieto, Diego López de Morillo, Rafael Romero de Alvela, Juan José Sierra Sánchez, Juan José Núñez Ruiz; pendientes de presentación para el 30 del actual, Juan Godoy Ruiz, Nicolás Hidalgo Peña; temporal, Juan Díaz Romero; pendiente de observación, Francisco Cáceres Gallego.

Revisión de 1914.—Excluidos definitivamente, Valentín Sánchez Paredes, Manuel Gregorio Galán, Juan Calderón Sánchez, Rigoberto López Ruiz; pendiente de presentación para el 30 del actual, Valentín Romero Lindo; exceptuados, Benito Expósito Sánchez, Fidel Holguin de Tena, Julián Morillo Escobar, Juan Fernández Porras, Juan de Tena Blázquez, Francisco Morillo Cuevas, Pablo de Tena Guillén, Victoriano Fernández Porras, Miguel Manzano Gallego, Reyes Domínguez Fernández, Andrés Morillo Tena, José María Morillo Pozo, Eleuterio de Tena Guillén, Pedro Sánchez Ciudad y Morillo, Pedro Sánchez Ciudad y Méndez, Antonio Tena Capellán, Juan Calderón Izquierdo, Domingo Sánchez Sánchez,

Juan Guerrero Cabanillas, Eugenio Cáceres Tena, Miguel María Fernández Porras.

BARCARRO I.A., 1917.—Exceptuados, Antonio Guzmán Ricis, Francisco Méndez Pérez, José Pérez Lobo, Elías Córdón Saavedra, Valeriano Fernández González, David Sánchez González, Domingo Méndez Martínez; soldados, José Guzmán Jiménez, Benito Moreno Bernádez, Antonio Blanco Ferrera, Joaquín Silva Cerro, Fausto Martínez Vaquerizo, Antonio Flores Vázquez, Máximo García Gómez, Juan Laso Sierra, Ernesto Rodríguez Pérez, Emilio Guzmán Ferrer, Joaquín Gómez Perera; pendiente de ser tallado y reconocido ante la Comisión mixta de Sevilla, Antonio Pérez Méndez; temporales, Braulio González González, Manuel Guerra Medel, José Tornero Romo; pendientes de observación, Serafín Noriego Colorado, Manuel Poch Hormigo, Joaquín Torrado Pacheco; útiles en cuanto a su defecto físico y pendientes de justificar las respectivas excepciones legales que han expuesto, para el 30 del corriente, Luis Cáceres Pérez, Manuel Gómez Mulero, José Rodríguez Sanz, Juan Megias Sosa; pendientes de la observación de sus padres, Francisco Megias Rodríguez, Fructuoso Córdón Sánchez, Antonio Matos Triguero, Venancio Albarca Pérez; pendientes de acreditar la existencia de un hermano en el ejército, José Vázquez Vila; pendiente de presentar para el 30 de junio próximo la partida de matrimonio y certificado de existencia de un hermano que reside en Cuba, Antonio Rodríguez Ramírez; eliminado del alistamiento y sorteo por haber fallecido, Eloy Hermosa Rodríguez; prófugo, Carlos Enquedano Bares; total, Angel Martínez Mahugo.

Revisión de 1916.—Exceptuados, Antonio Chávez Guzmán, Francisco Rodríguez Marín, Aurelio Maquedá Vázquez, Balbino Rodríguez Méndez, Miguel Coronado Hernández, José Durán Blanco, Luis Llera Gil, Casildo Abarca Martín, Juan Saavedra Aguilar, Manuel Gómez Martínez; soldados, Juan Palomo Franco, Francisco Durán Mulero, Justino Pérez Jaime, Antonio Saavedra Pérez; pendiente de observación, Claudio Guerra Falcón; pendiente de presentación para el 1.º de junio, Andrés Mata Merchán.

Revisión de 1915.—Temporales, Antonio Llera Chamorro, José Méndez Méndez, Luis Vázquez Aguilar, Juan Barragán Teodoro, Alejandro Martín Maquedá, Emilio Cano Montero; pendientes de observación, José Córdón García, Mauricio Hernández Merchán; exceptuados, Francisco Gil Rivero, Marcial Méndez Córdón, Antonio Mangas Gómez, Joaquín Rodríguez González, Servando Sosa Reyes, Manuel Serrano González, Miguel Hernández Hermosel, José Blanco Pérez, Enrique Carbajal Alba, Manuel Silva Torrado, Manuel González Cuenda, Victoriano Delgado Sánchez, José Saavedra Galván.

Revisión de 1914.—Pendiente de observación, José Rodríguez Reyes; pendientes de la observación de sus padres, Agustín Rodríguez Gómez, Bautista Chávez Corbacho; exceptuados, Francisco Casas Espejo, Joaquín Pérez Oñivenis, Antonio Rodríguez Arriero, Juan Rodríguez Flores, Víctor González Ledesma, Manuel Caminero Alzás, Fausto Jaime Holguin, Cesáreo Cacho Méndez, José Rodríguez Soriano, Manuel Escudero Galea, Antonio Gallego Mangas, Laureano Alzás González, José Rodríguez Moñino, José Zaira Figueroa, Santiago Vázquez Corbacho; soldados, Antonio Alzás Pérez, Antonio Guzmán Mulero.

## Arte y artistas

Las exposiciones próximas.—La «Nacional» y la de «Artistas libres».

El engendro de nuevo reglamento para las exposiciones nacionales de Bellas Artes, en Madrid, como pronosticó la prensa, ha promovido una ruidosa protesta de un grupo de prestigiosos artistas que no se avienen a admitir como bueno el nuevo reglamento de exposiciones, que aunque patrocinado oficialmente por el señor Buller es obra del gran pintor valenciano señor Sorolla.

Ha habido en este asunto de las diversas reformas del reglamento la intervención de los artistas, entre ellos la del señor Sorolla, del que dice en el *Heraldo de Madrid* su crítico de arte, señor Blanco Coris, que en este caso no ha estado el acierto en la pluma del que con los pinceles alcanzó gloria inmortal. Y parece que debe ser esto cierto, cuando un artista tan insigne como el gran escultor Mateo Inurria, se ha puesto al frente de la protesta y ha convocado a su vez a los artistas para que dejen de enviar sus trabajos a la Exposición Nacional, llevándolos en cambio a otra que se organizará para la misma época con la denominación de «Exposición de artistas libres».

Resulta, pues, que en vez de una Exposición habrá dos, dividiéndose así la gran familia artística en dos bandos; de un lado los que todo lo esperan del Estado, y del otro los rebeldes que en este caso se niegan a admitir el fallo oficial, sometiendo sus obras en cambio a la sanción del público.

Y nosotros nos preguntamos: Los artistas extremeños que suponemos no dejarán de concurrir con sus trabajos a Madrid, ¿se dividirán también? ¿Habrá representaciones de Extremadura en ambas exposiciones? Es este asunto curioso que interesará saber cómo lo resuelven los artistas de nuestra tierra.

E. S.

PAPEL CARBON, superior, para máquinas de escribir. Se vende en la imprenta de este periódico.

## Por telegrato y teléfono

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

### Nuestra información

Agradecemos las felicitaciones que recibimos a diario por la esmerada información que publica CORREO DE LA MAÑANA. Tanto en las conferencias telefónicas como en las noticias de sucesos locales, hemos alcanzado éxitos de los que nada hemos dicho.

CORREO DE LA MAÑANA se adelantó a todos los periódicos de España cuando dimos a nuestros lectores la contestación de España a la comunicación del bloque submarino de Alemania. La Nación de Madrid y CORREO DE LA MAÑANA fueron los únicos periódicos que la dieron con veinticuatro horas de anticipación.

Otra fué la ruptura de relaciones de los Estados Unidos y Alemania, el extracto del manifiesto de los socialistas y el anuncio de la huelga general.

Y últimamente la información sobre la crisis y ayer las noticias del consejo de ministros relacionadas con nuestra situación exterior.

En hacer de nuestro diario un periódico de interés, hemos puesto toda nuestra voluntad y seguiremos con mayor entusiasmo hasta conseguir nuestros ideales.

CORREO DE LA MAÑANA es el periódico local de más circulación y de mayor tirada, y a cuantos lo duden los invitamos a comprobarlo, y a pesar de que nuestra tarifa de anuncios es la más elevada, nos favorecen muchos anunciantes por ser la propaganda más eficaz.

Los alientos del público sólo nos sirven de acicate para continuar con más fervor nuestro trabajo en pro de la cultura extremeña.

## MADRID

14, 2'15

### Matadero

Relación de las reses sacrificadas en este establecimiento, con expresión de los precios de cotización:

Vacas, de 2'22 a 2'40.  
Novillos, de 2'50 a 2'65.  
Cebones, de 2'45 a 2'57.  
Carneros, a 2'75 a 2'78.  
Ovejas, de 2'80 a 2'90.  
Corderos, a 2'90.  
Cerdos, a 2.

### Bolsa

Interior 4 por 100, serie F, 73'90.  
Banco España, 451.  
Tabacos, 278.  
Francos, 81'75.  
Libras, 22'20.  
Cédulas hipotecarias, al 5 por 100, 103'80.

### POLITICA

#### Habla Romanones

El presidente, después de su cotidiana entrevista con el rey, se dirigió al palacio de la Presidencia, donde conversó con los periodistas.

Manifestóles que le habían visitado los ministros de Gobernación y Estado.

Hablando de los rumores que han circulado de que Alemania nos permitiría el tráfico con América, dijo que él no tenía noticia ninguna de semejante cosa.

Confirmó que se había redactado la contestación a Alemania, pero que no se haría pública hasta que llegase a conocimiento del Gobierno imperial.

Por último, indicó que, a menos de ocurrir algo extraordinario no se celebraría consejo de ministros hasta el miércoles de la semana próxima.

#### Las sociedades obreras

El ministro de la Gobernación dijo hoy a los periodistas que había prohibido la reunión de las sociedades obreras porque en la solicitud se anunciaba que pensaban tratar de la conducta del Gobierno.

De saber que sólo iban a ocuparse en organizar la fiesta de 1.º de mayo, la hubiera autorizado sin duda alguna.

Respecto a la reapertura de la Casa del Pueblo, manifestó que nada había decidido, pero hizo constar que en muchas provincias ha permitido ya la apertura de los centros obreros.

#### Tranquilidad aparente

No obstante haber transcurrido el plazo que los agoreros señalaban para la crisis, sin que ésta se haya producido, los círculos políticos y especialmente el Congreso, no creen que el peligro se haya conjurado definitivamente.

Durante toda la tarde se han hecho las más fantásticas afirmaciones, las hipótesis más aventuradas.

Han bastado dos sueldos de La Corres-

pondencia de España para que la aparente tranquilidad se altere.

Los mauristas no han sido los que menos han fantaseado esta tarde, en la que se han dado como próximas todas las soluciones, desde una insignificante modificación en el actual Gabinete, hasta la formación de un Gobierno nacional presidido por Maura, y con caracteres de Comité de salvación pública.

La base de estas profecías han sido las manifestaciones hechas por Lerroux a un periodista de Zaragoza, que más abajo publicamos.

También se ha sacado partido de un hecho que sus protagonistas sostienen que no tuvo carácter político.

Se ha sabido que ayer, antes de la celebración del consejo de ministros, estuvieron en casa de García Prieto, con quien hablaron por espacio de más de una hora, los ministros de Gracia y Justicia y de Instrucción pública, conocidos.

Después de esta conferencia, García Prieto marchó a casa de Maura, donde estuvo reunido largo rato con el dueño de la casa y los señores Lacierva y Cambó.

Según aseguran los cinco personajes, el motivo de la conferencia, fué profesional exclusivamente, pero la gente cree que se trató de política.

#### La nota a Alemania

El ministro de Estado ha dicho que esta madrugada redactó la nota a Alemania protestando del torpedeamiento del *San Fulgencio*.

Hoy saldrá en la valija para Berlín y dentro de seis u ocho días la recibirá el Gobierno alemán.

Hasta entonces no se hará pública en España.

#### Los Estados Unidos no nos coaccionan

Después Jimeno protestó indignado de que se haya lanzado a la publicidad la noticia, que calificó de verdadero infundio, de que los Estados Unidos hayan dirigido una nota al Gobierno español para determinarle a abandonar la neutralidad.

#### Los del «San Fulgencio»

Han llegado a Madrid el capitán y los marineros del vapor *San Fulgencio*.

Estuvieron en el ministerio de Estado, donde confirmaron los detalles del torpedeamiento en la forma ya conocida.

El capitán estuvo a consignar su protesta en la embajada de Alemania.

Como no se hallase en ella el embajador, dejó el capitán escrita una carta, protestando de que se hubiese torpedeado el barco sin previo aviso y de que se hubiese obligado a los mismos tripulantes del *San Fulgencio* a conducir en un bote del buque español las bombas con que se acabó de hundir el *San Fulgencio*.

#### Declaraciones de Cambó

El leader de los regionalistas ha hecho interesantes manifestaciones.

Reconoce que la situación de España es grave, gravísima, y culpa al Gobierno de no haber hecho nada para impedirlo, ni siquiera tomando aquellas medidas elementales de previsión para que los acontecimientos que veían venir no nos cogiesen desprevenidos, y eso que se le han concedido al Gabinete facultades dictatoriales.

Estima que los gobiernos son responsables de haber arrancado al Parlamento una ley de Subsistencias que no habían de saber aplicar.

La escasez de carbones y la dificultad de los transportes requerían medidas contrarrestadas por la práctica en otros países.

Cree que si la próxima no es más que mediana, como se anunciaba, vamos a llegar a la escasez y a la carestía con caracteres más agudos que la misma Alemania.

Por esto entiende que, con todo y no ser la situación internacional halagüeña para nosotros, es mucho más grave la situación interior.

#### Villanueva neutral

Han sido objeto de muchos comentarios ciertas manifestaciones que hoy hizo el presidente del Congreso.

Villanueva recordó que desde el comienzo de la guerra fué partidario de la neutralidad y que los acontecimientos posteriores no han hecho más que confirmarle en esta opinión.

Soy y seguiré siendo partidario de la neutralidad, y estoy dispuesto a mantener mi criterio, aunque por defenderle tenga que abandonar la presidencia del Congreso y separarme del partido.

Lo haría así si preciso fuera, porque por encima de todo pongo mi convencimiento de que a mi patria sólo conviene seguir neutral en la contienda.

### Nombramiento

El rey ha firmado un decreto nombrando consejero de Instrucción pública al famoso genealógico y catedrático don Sebastián Recasens.

### Los torpedeamientos

El Gobierno ha recibido un telegrama del capitán del vapor español *Marqués del Turia*, participándole que anoche, navegando cerca de la costa, percibió un vapor que se incendiaba.

Era de nacionalidad noruega. Nuestros marineros se acercaron a él y empezaron el salvamento.

Cuando estaban ocupados en tan humanitaria labor, un submarino alemán le disparó un cañonazo.

El capitán del *Marqués del Turia* envió al submarino la documentación y entonces el del submarino le autorizó para que auxiliase a los naufragos del buque noruego.

Este procedía de la Florida y traía cargamento de maderas para España.

El capitán del *Marqués del Turia* comunica también que mientras atendía al salvamento, el submarino hundió un vapor inglés que navegaba por aquellas aguas.

### El embajador de Inglaterra

Romanones ha insistido hoy en que la marcha del embajador de Inglaterra a Londres no obedezca a que haya dejado de ser persona grata.

El embajador regresará a Madrid a fines.

Antes de marchar a Londres celebró una entrevista muy afectuosa con el rey.

### Sorianistas y radicales

En los alrededores del mercado de la Cebada se encontraron hoy un grupo de republicanos radicales de la fracción denominada «Los bárbaros», con otro de republicanos sorianistas.

Se insultaron y acabaron por venir a las manos, repartiéndose muchos bastonazos y bofetadas.

Tres sorianistas resultaron contusionados.

Se practicaron varias detenciones.

### Discurso de Maura

El día 22 pronunciará don Antonio Maura un discurso para resumir las conferencias que han venido dándose, organizadas por la juventud maurista.

Ha despertado enorme expectación.

Son tantas las personas de Madrid y de provincias que quieren asistir, que se ha acordado celebrar el acto al aire libre, probablemente en la plaza de toros.

### VARIAS

#### El Sanatorio de Húmera

La Reina Victoria visitó hoy el sanatorio de Húmera, cuyas dependencias visitó detenidamente, conversando cariñosamente con los enfermos, a quienes preguntó por sus profesiones y sus recursos.

#### Estreno

En el teatro Cómico se ha celebrado el estreno del sainete de Carlos Arniches *La venganza de la Patro*.

La obra ha sido un completo éxito.

## PROVINCIAS

### Declaraciones de Lerroix

Zaragoza.—Llegó el jefe de los radicales, don Alejandro Lerroix, que ha pasado unos días en Francia.

En el hotel donde se hospedaba fué visitado por los periodistas y a uno de ellos le hizo importantes manifestaciones.

Lerroix no cree en la crisis, y no porque no hubiese motivos para ella, sino porque en España estamos condenados a los gobiernos a plazo fijo, pues la dinámica del régimen exige que los gabinetes tengan mayorías y a la corona no conviene que se celebren elecciones generales frecuentemente.

El Gobierno actual no lleva todavía en el poder el tiempo necesario, según esas exigencias, para que pueda subir al poder el partido conservador, y a cualquier otro prohombre liberal que no sea Romanones le será imposible gobernar con mayorías prestadas y desunidas.

No cree tampoco que se trate de formar un Gobierno nacional a menos que se piense intervenir en la guerra, y no le parece que en las altas esferas de la política haya arrestos para esta resolución.

Si el Gobierno nacional llegara a constituirse, Lerroix no entraría en él, pero le apoyaría y facilitaría un ministro.

Hablando de la situación internacional, reiteró sus conocidas opiniones intervencionistas, que tantos denuestos le han valido, aunque ahora quizás sea a destiempo y desde luego más inoportuna que cuando él lo propuso, parece que se va formando una fuerte corriente de opinión en ese sentido.

### Naufragos

Alicante.—A Santa Pola han llegado el capitán y dos marineros del vapor inglés *Glenneliffe*, torpedeado por un submarino alemán cerca de nuestras costas.

Han confirmado que fueron torpedeados sin previo aviso, y que el segundo oficial falleció en la travesía hecha en la lancha, sin duda a causa de la emoción recibida, pues padecía del corazón.

También han consignado que los alemanes se llevaron prisioneros a un maquinista y dos marineros.

Los naufragos han sido socorridos por el cónsul inglés.

## DE LA GUERRA

### Don Melquiades en París

París.—Don Melquiades Alvarez ha dicho que cada vez se afirmaba más en su convencimiento de la victoria de los aliados.

También dijo que en España la masa popular era partidaria de Francia y que la opinión del ejército va reaccionando en favor de los aliados, sobre todo desde los éxitos de los ingleses en Arras.

Hablando de la neutralidad manifestó que ésta impone deberes a los beligerantes y a los neutrales, y que no puede mantenerse cuando Alemania incumple las obligaciones que la neutralidad la impone.

A la hora presente no puede haber neutrales, y hablar de la neutralidad es hablar de una cosa mitológica.

### La unión sagrada

Washington.—El presidente Wilson ha visitado a los jefes de los distintos partidos políticos, para pedirles que faciliten la aprobación de los proyectos presentados por el Gobierno.

En todos encontró buena acogida su iniciativa, excepto en algunos pacifistas recalcitrantes.

### El empréstito

Washington.—El Senado aprobó, por gran mayoría, el proyecto de empréstito de cinco mil millones de dólares en bonos y dos mil en certificados del Tesoro.

### Los manejos alemanes

Washington.—Se confirma que el plan alemán consiste en invadir Guatemala por tropas mejicanas, provocar la revolución en San Salvador y producir un estado anárquico en Nicaragua.

Los agentes de Carranza se han puesto en movimiento para preparar la invasión de Guatemala.

### Costa Rica se suma

Washington.—El Gobierno de Costa Rica ha comunicado al de los Estados Unidos que aprueba la determinación de la declaración, y que está dispuesto a prestar a los Estados Unidos el apoyo que se considere necesario.

### En el Brasil

Río Janeiro.—A pesar de las impacencias de algunos elementos, parece que por ahora se limitarán las cosas a la ruptura de relaciones diplomáticas, aplazándose el embargo de los buques alemanes.

Ayer se organizaron diferentes manifestaciones que recorrieron las principales calles de la población.

Llevaban banderas de los países aliados a los que daban vivas, así como mueras a Alemania y Austria.

Los comercios de alemanes están custodiados por la fuerza pública.

### Veintiocho héroes

Nauen.—Los periódicos dan cuenta de que 28 jóvenes alemanes que residían en Chile y ansiaban unirse a sus compatriotas que luchan en los campos de batalla, no encontrando otro medio de trasladarse a Alemania, adquirieron un lanchón de 300 toneladas, construido hace sesenta y dos años y se embarcaron en él, habiendo conseguido arribar a un puerto neutral y dirigirse a Berlín.

La travesía duró ciento veinte días y el crucero ha sido de más de doce mil millas, habiendo atravesado la zona de bloqueo inglés.

### Las operaciones

Viena (oficial de las tres de la tarde).

Frente occidental.—Contraataques nuestros combinados, neutralizaron algunos éxitos iniciales de los ingleses en el ala Norte del campo de batalla, cerca de Arras.

Rechazamos los ataques de dos divisiones inglesas, procedentes de la carretera de Arras a Couvelles.

Al Suroeste de Arras, continuaron los ingleses atacando con masas de caballería, sin lograr avances de consideración.

Pequeños combates, con éxito vario, en la carretera de Perone a Cambrai.

El fuego de artillería, que desde hace días gravita sobre San Quintín, adquirió hoy mayor intensidad.

Los franceses iniciaron algunos ataques que se malograron.

A lo largo del Aisne y en la Champagne oriental, ataques franceses poco sostenidos.

En los demás frentes no ocurre novedad importante.

En el frente occidental derribamos trece aparatos de aviación y en el oriental dos aviones.

### Plan fracasado

Londres.—El ataque inglés del lunes hizo fracasar el plan de Hindenburg, que tenía proyectado un ataque sobre Arras, a la que pensaba bombardear con obuses de 420 cargados de ácido prúsico.

### El «San Pablo»

Río Janeiro.—La multitud asaltó en San Pablo la redacción del *Diario alemán*, destruyendo las máquinas y el mobiliario.

### Desórdenes en Bulgaria

Atenas.—Han estallado violentos motines en todo el país.

En Sofía han revestido mucha gravedad.

Las turbas llevaban emblemas ridiculizando las insignias de algunos regimientos alemanes, especialmente el de húsares de la muerte.

Se han dado gritos de muerte al rey Fernando.

La policía hizo fuego sin conseguir dispersar los grupos.

El Gobierno ha adoptado medidas inhumanas.

### Conferencias

París.—El ministro de la Guerra Painlevé ha conferenciado con Lloyd George. Después cumplió al rey de Bélgica.

Ayer se reunieron Folkestone Ribot, presidente francés y Lloyd George.

### El parte de las once

No acusa novedad en el frente occidental.

En Italia, mayor actividad de la artillería en la meseta del Carso.

## ¡A los romeros de Bótoa!

les interesa mucho saber que el dueño del Hotel Paris-Dos Naciones, establecerá el día de la romería en las proximidades de la ermita una sucursal donde se servirán almuerzos al precio de *tres cincuenta pesetas*.

## Mirando al morrillo

**El efecto del cartel.—Trabajos de la empresa.—Aún no están ultimadas las fechas.—De la novillada**

Señores de la acera de enfrente: Para nuestro saber y gobierno me complazco en comunicaros por medio de una prosa chavacana, que el cartelito de la feria de mayo está haciendo más estragos en la afición, que un respetable mortero del 42.

Un porción de aficionados que siguieron paso a paso los desarrollos de los concursos abiertos, y a la vez se dieron el postín de leer nuestras informaciones taurófilas (yaya bombo), no le extrañó el resultado de la sesión memorable celebrada en la mañana del miércoles por nuestro Ayuntamiento.

La verdad es que estamos dispuestos a presenciar dos espectáculos taurinos excelentes.

¿Os acordáis de aquellas imborrables faenas realizadas por un torero calvo, durante los días 15 y 16 de agosto del año 1912?

¿Qué os parecería si el excelentísimo señor don Rafael Gómez Ortega, haciendo uso de las facultades que le autoriza su enorme salón, y en cumplimiento de las leyes taurómacas, echara un borrón sobre aquellas memorables faenas y rayase otras que las superaran?

Esto es por lo que a Rafael se refiere, porque de Joselito, es necesario que echemos un rato de charla muy largo, tan largo como su toro, que cuando nos parece estar próximo a terminar va en las primeras vueltas del rayo.

La empresa está ultimando los detalles para lanzar en seguida los programas.

Aún no están determinados los días que han de verificarse las corridas, siendo lo más probable que se celebren en los días 10 y 12.

La novillada, por noticias particulares, se llevará a cabo el día 6 de mayo, y en ella tomarán parte novilleros principiantes.

No estaría demás que la combinación se hiciese trayendo a un diestro de cartel que alternase con nuestro paisano Manuel Fernández, que tan gratos recuerdos dejó en la temporada pasada.

Por hoy no va más, a medida que el tiempo avance iremos dando más detalles de esa atrocidad taurina que se nos prepara.

\*\*\*

Ayer se recibió un telefonema de don Demetrio Llancho, que se encuentra en Sevilla, comunicando que había quedado ultimada la contrata con los dos *Gallos* y Belmonte.

\*\*\*

Se hacen gestiones para que la segunda corrida de feria sea de ocho toros en lugar de seis y para aumentar a cuatro el número de matadores, creyéndose será el cuarto *Fortuna*, y caso de no poder ser éste, *Saleri II*.

DON JUSTITO.

### Dr. JAIME PONS

ESPECIALISTA EN APARATO DIGESTIVO  
**Neosalvarsán.—Rayos X**  
Plaza de la Constitución, núm. 22.—Badajoz

## Cosas municipales

### Sesión ordinaria

Esta tarde, a las seis, se reunirán en segunda citación para celebrar sesión municipal ordinaria los ediles que componen este Ayuntamiento, habiéndose redactado los siguientes asuntos en el orden del día:

Repetición de la votación de regidor síndico interino.—Los mismos que se consignaron en la papeleta de 1.ª citación.—Oficio del Juzgado de Instrucción.—Cartas del director de la Escuela de Artes y Oficios.—Instancias de los médicos municipales para abono de los honorarios por reconocimiento de quintos forasteros y de los editores del *Album Fotográfico-literario* de esta ciudad.

## SUBASTA

Por la Comunidad de Labradores de Ribera del Fresno se subastarán el día 15 de abril próximo los aprovechamientos de rastrojera de cinco mil fanegas de tierra próximamente, subdivididas en lotes.

En el local de dicha Comunidad estará expuesto el pliego de condiciones para dicha subasta.—Ribera del Fresno 24 de marzo de 1917.

## ¡A Bótoa!

No exageramos al decir que en Badajoz no se habla de otra cosa que de la tradicional romería a la ermita el próximo domingo.

A ello no poco ha contribuido la incesante propaganda que por todos los medios posibles ha hecho y sigue haciendo la Junta directiva de la hermandad colocando grandes carteles en varios escaparates y en el del comercio de Las Tres Campanas, del señor don Luis Ramallo, en la plazuela de la Soledad, adornado con exquisito arte y gusto, se exhiben además algunos objetos de los destinados a la venta el día de la función, como son cintas, medallas, ramitos de flores, pañuelos de seda, pendientes, alfileres de corbata, imperdibles, fotografías, estampas, etc., etc. Dado el entusiasmo que de día en día ha despertado esta típica y tradicional romería, de suponer es que ha de verse concurrido el histórico santuario.

Todos se proponen pasar un día de honesto solaz, esparcimiento y alegría en aquella deliciosa campiña y bonita ribera después de visitar, rindiendo tributo de filial amor, cariño y tierna devoción, a la Virgen sin mancilla, Nuestra Señora de Bótoa.

A las siete y a las ocho de la mañana de dicho domingo, se celebrarán misas rezadas en la ermita para que puedan cumplir con el precepto las personas que no pudiesen asistir a la solemne que será a las once, terminada la cual se organizará la procesión.

Hoy sábado, y al toque de oraciones por la tarde, se rezará en el santuario el Santo Rosario, cantándose coplas a la Virgen, habrá iluminación, fuegos artificiales, música, repique de campanas, etcétera, anunciándose así la festividad del día siguiente.

¡A Bótoa el domingo! La Virgen nos espera.

## Subasta de rastrojera

Comunidad de Labradores de Villafranca  
Por acuerdo del Sindicato se celebrará el día 16 del presente mes y hora de las once en el domicilio social, calle Daoiz, número 20, la subasta de 3.950 fanegas de rastrojeras, divididas en catorce lotes, con sus correspondientes abrevaderos.

El pliego de condiciones y demás antecedentes necesarios, están a disposición del público en las oficinas de la Comunidad.

Villafranca 10 de abril de 1917.—El secretario, *Julián Sánchez*.

## DE POLÍTICA

### Hablando con el alcalde

Durante la entrevista breve que ayer celebramos con el alcalde de esta capital, señor Rodríguez Machín, éste nos comunicó que había recibido cartas de los diputados a Cortes señores conde de Campomanes y marqués de Villabriga, prometiéndole gestionar del ministro de Gracia y Justicia no segregue a otra Audiencia alguno de los partidos judiciales de esta provincia.

Mencionados señores se ponen a la disposición del señor alcalde para todo aquello que redunde en beneficio de Badajoz y su provincia.

## SANITAS

EL MEJOR DESINFECTANTE MICROBICIDA CONOCIDO HASTA HOY.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

## La Casa de Correos de Badajoz

De Real orden ha sido adjudicada la subasta para la construcción de la Casa de Correos de Badajoz, al notable escultor decorador don Julio Clivillés Serrano.

Según nuestras noticias, a las obras se dará comienzo muy en breve.

## Teatro López de Ayala

Sesión continua de cinematógrafo desde las siete y media de la noche.

## El general Tovar

Ayer mañana pasó revista en el cuartel de la Guardia civil el director general excelentísimo señor don Antonio Tovar Marcolleta.

Por la tarde, a las cuatro y galantemente invitado por el excelentísimo señor conde de la Torre del Fresno, visitó el general Tovar el parque que dicho señor posee en la carretera de Portugal, donde fué obsequiado por el dueño de la finca con un lunch.

El general Tovar continuará revistando las fuerzas de la benemérita de esta región.

En el tren de las ocho y veinte de hoy, marchará a Don Benito el excelentísimo señor don Antonio Tovar Marcolleta.

## Servicio de automóviles a Bótoa

El automóvil de la línea de Olivenza hará el domingo un servicio extraordinario a la ermita de Bótoa.

Saldrá de la Administración, plaza de la Constitución, relojería de La Hora Verdad (junto al Hotel Garrido), donde se expendrán los billetes al precio de cinco pesetas ida y vuelta. Salida a las nueve, y el regreso a las seis próximamente.

## Información frumentaria

Relación de las especies que fueron introducidas ayer en esta capital:

8.500 kilogramos de harina, 3.012 ídem de café, 200 ídem de judías, 2.840 ídem de patatas, 1.610 ídem de naranjas, 600 litros de vino común, 32 ídem de finos.

## Jabón ZOTAL

Purifica y hermoosa el cutis

## Almendralejo

### Contecimiento artístico

Tres grandes conciertos los días 20, 21 y 22 de abril de 1917, por la famosa y laureada Orquesta Sinfónica de Madrid, bajo la dirección del eminente maestro Arbós.

### PROGRAMAS

#### Primer concierto

Primera parte.—1.º, *Freyshütz*, obertura, Weber; 2.º, *Andante cantabile*, Tschai-kowsky; 3.º, *Rapsodia Húngara* en fa, Liszt.

Segunda parte.—1.º, *Quinta sinfonía* en do menor, Beethoven; I. Allegro con brío. II. Andante con moto. III. Scherzo. Final.

Tercera parte.—1.º, *Los murmullos de la selva*, Wagner; 2.º *Intermedio de «Goyescas»*, Granados; 3.º, *Tannhauser*, obertura, Wagner.

#### Segundo concierto

Primera parte.—1.º, *El carnaval romano*, obertura, Berlioz; 2.º, *En las estepas del Asia Central*, Borodin; 3.º, *Leonora* (número 3), Beethoven.

Segunda parte.—1.º, *Cuarta sinfonía* en fa, Tschai-kowsky; I. Andante sostenuto. Moderato con ánimo. II. Andantino in modo di canzone. III. Scherzo. IV. Final. Allegro con fuoco.

Tercera parte.—1.º *Tristán e Iseo*, preludio y muerte de Iseo, Wagner; 2.º, a) *Intermedio de «Pepita Giménez»*; b) *Triana*, de la «Suite Iberia», para piano, transcripción para orquesta, del maestro Arbós, Albeniz; 3.º, *Cabaigata de las Walkyrias*, Wagner.

#### Tercer concierto

Primera parte.—1.º, *El buque fantasma*, obertura, Wagner; 2.º, *En la Alhambra*, serenata, Bretón; 3.º, *Marcha húngara*, de la «Condición de Fausto», Berlioz.

Segunda parte.—1.º, *Octava sinfonía* en fa, Beethoven; I. Allegro con brío. II. Allegretto scherzando. III. Minueto. IV. Final.

Tercera parte.—1.º, *Los preludios*, poema sinfónico, Liszt; 2.º, *La ruca de Omfalia*, Saintz Saens; 3.º, *1812*, obertura solemne, Tschai-kowsky.

### Precios de las localidades incluidos todos los impuestos

Palcos de proscenio con cinco entradas, por abono, 200 pesetas; por concierto, 80.

Plateas y palcos con cinco entradas, 180 y 75.

Butacas de balcón, 30 y 13.

Butacas de patio, 15 y 8.

Delantera de general, 10 y 4.

General, 2.

Entrada de platea o palco, 5.

## VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas, sin rival para las vías urinarias. De venta: principales farmacias y droguerías. Temporada oficial: de 15 de junio a 30 de septiembre.

## NOTICIAS

**Un concierto.**—Ayer se celebró en el Hotel Garrido un concierto por la notable pianista, señorita Mercedes de So-so y el violinista don Juan Fabre, que resultó una solemnidad artística.

Los representantes de la prensa y demás invitados felicitaron a los ejecutantes por la notable interpretación de las obras.

Después fueron invitados a un espléndido lunch, resultando una fiesta muy agradable. Todos los concurrentes hicieron votos por el éxito de la *tournee* que ambos artistas van a empezar por la provincia.

—Ha sido declarada desierta por falta de licitadores, la subasta celebrada para subarrendar el arbitrio de pesas y medidas.

—Se han sacrificado

## DE MERCADOS

CARNES.—PRECIO MEDIO EN PESETAS POR KILO EN CANAL

Ganados extremeños

SEVILLA

Vacas, de 2'40 a 2'45.  
Corderos, de 2'15 a 2'25.  
Ovejas, 1'90 a 2'00,  
Carneros, a 0'00.  
Cerdos, a 0'00.  
Novillos, de 2'55 a 2'60.

BARCELONA

Vacas, de 2'10 a 2'15.  
Bueyes, de 2'10 a 2'15.  
Corderos, a 0'00.  
Carneros, de 2'70 a 0'00.  
Ovejas, de 2'60 a 0'00.  
Cerdos, de 2'17 a 2'20.

Noticias adquiridas por nuestros corresponsales, que publicamos gratuitamente por lo que puedan interesar a nuestros suscriptores

Almendralejo

—Se compran botellas envases de vino forma Jerezana y Rioja.  
Dirigirse dando precio a don Miguel Nieto Marín. Fábrica «Santa Bárbara».  
—Don José M. Jiménez López, tiene a la venta vinos blanco y tinto, a 24 y 22-50 pesetas, respectivamente, el hectolitro.  
Los vinos blancos ofrecen una graduación alcohólica de 13 a 14 grados y los vinos tintos de 14 a 15 grados.  
Sobre vagón y envase comprador, una peseta más por hectolitro.  
—Don Juan Flores Blanco tiene a la venta cien fanegas de garbanzos de muy buen tamaño, de los de simiente de Castilla y de regula comer a treinta pesetas la fanega. Dirigirse en el pueblo a dicho señor.

Alburquerque

Doña Carmen López vende treinta arrobas de vino bueno, de su cosecha, a 20 pesetas la arroba de 24 litros. Calle Arenal, 9.

## Arrendamiento

Desde el 29 de septiembre próximo, se arriendan a pasto, labor y fruto de bellota, los quintos «Setenil», «Pizarra» y «Pedregosa», de la dehesa «Bercial de Hornachos», término de Valencia de las Torres, hallándose de manifiesto los pliegos de condiciones en la casa principal de la finca. Las proposiciones podrán hacerse durante todo el mes de abril, y se dirigirán a don Ildefonso Miguel Romero, en Trujillo (Cáceres).

Badajoz

Don Antonio Ruiz Domínguez tiene a la venta 80 fanegas de garbanzos blandos de superior calidad. Para tratar, con referido señor, calle Melchor de Etrator, 46.—Parador de Santa Lucía.  
—Don Ramón Montero de Espinosa vende tres vagones de garbanzos de buena clase y tamaño, y otros tres de cebada blanca de superior calidad.  
Dirigirse a dicho señor en Badajoz.  
—Don José Rincón Funes tiene a la venta: Segadoras atadoras «Deering» y «Plano».  
Guadañadoras, aventadoras, rastrillos y varios otros aparatos, en maquinaria agrícola, en perfecto estado de servicio, y que cedería en buenas condiciones de venta.  
El mismo señor vende en perfecto estado de trabajo: Distribuidora de abono.  
Sembradoras «San Bernardo».  
Arados del país y de vertedera.  
Gradas.  
Paja en pacas de la última cosecha.  
También vende plantas de olivo carrasqueño, con criadero, de gran desarrollo y con fruto ya producido en varios años.  
—Don Emilio García compra almendras dulces con cáscara.  
Para tratar, con dicho señor, calle Doblados número 9, bajo.  
—Corcha.—Con nueve años, a sacar el año 1917, a cinco kilómetros de Badajoz, la vende don Urbano Navascués, calle Benegas, número 14, principal.  
También vende una incubadora moderna y una estufa para calentar habitaciones.  
—Hay a la venta un buen tronco de caballos y coche jardinería.  
Una caseta de madera instalada a la salida del puente de Palmas, mostrador y doce veladores de hierro y un mostrador de mármol.  
Un potrero domado.  
Un par de guarniciones inglesas.  
Todo en buenas condiciones. Razón, Prim, 41 principal.  
—VENTA de leche pura de cabra y vaca de superior calidad, procedente de ganado de campo; de siete a nueve de la mañana en el corralón de Montero, en la calle Larga.  
También se sirve a domicilio a quien lo solicite, por teléfono, al número 218.  
—Leche de cabra y vaca se vende a todas horas y de superior calidad a 50 céntimos litro en casa de don Félix Pastor, San Agustín, 5.

Corte de Peleas

Don José Carrasco García tiene a la venta 500 borros merinos, blancos, con buena lana y clase.  
Para tratar, con dicho señor en el Entrín Bajo (Corte de Peleas).  
Los borros, durante el mes de abril, pueden verlos en la dehesa «La Nava», término de Barcarrota.  
—Don Daniel Vela Méndez, tiene a la venta 400 arrobas de aceite de oliva, nuevo, de buena calidad.  
Para tratar, con dicho señor en el Entrín Bajo (Corte de Peleas).

Castuera

Borra de uva después de haber sacado el vinagre o aguardiente, se compra toda la que se presente u ofrezca. Para contratos, dirigirse a don Angel Ponce, gerente de la fábrica de la electricidad de Castuera.

Feria

Se vende corcho, a sacar en el año 1917, en una finca muy próxima al pueblo de Feria.  
Para tratar, con don Domingo García Goitia, en Zafra.

Fuente de Cantos

Don José Bueno tiene a la venta 288 fanegas de cebada al precio de 10 pesetas una.  
—Don Pedro Macías Sánchez, tiene a la venta varios vagones de habas.  
Ofertas, a referido señor en dicho pueblo.  
—Don Fernando Marroquín tiene a la venta 400 fanegas de cebada al precio de 10 pesetas una.

Hornachos

Se vende un burro garañón de seis años, de tres dedos más de marca, pelo rucio claro, empedrado.  
Para tratar, con su dueño Julián Cáceres Teno, en Hornachos.

Magabala

Se vende un buey de seis años, castaño, de mejores cualidades y amaestrado en la carreta y el arado.  
Para tratar con Dionisio Moreno y Chamizo, en el mismo pueblo.

Palomas

Don Alonso Macías de Quirós tiene a la venta 20 fanegas de garbanzos de gran tamaño y de

mejor calidad. Para tratar, en Palomas con dicho señor.

Santa Marta

Don Juan Díez tiene a la venta 23.000 kilos, o sean 400 fanegas de garbanzos de media cochuera y buen tamaño.

Talavera la Real

Se venden dos pares de piedras «La Ferté», de 1'90 centímetros y 1'35 de diámetro. Razón, Francisco Salguero Pérez, fábrica de harinas en Talavera.

Villar del Rey

Don Antonio Santos tiene a la venta de tres a cuatro vagones de avena.  
Para tratar con dicho señor.

Villalba de los Barros

Don Ponciano Rubio tiene a la venta 3.500 haces de caña de superior calidad para techos.  
Para tratar, por carta o con dicho señor en Villalba de los Barros.

—Don José Bueno y Casillas tiene a la venta, en buenas condiciones, 1.000 arrobas de aceite de la última cosecha.

Valencia del Ventoso

Doña Clotilde Martínez Navarro, tiene a la venta 100 varas para carro y 200 limones y tendales de álamo negro próximo a la Estación del ferrocarril.  
Para tratar, con don Mantiel Álvarez Gallardo en esta villa.

Valdetorres

Don Eusebio Donoso Cortés, tiene a la venta 8.000 arrobas de vino blanco y 4.000 de tinto. También vende 150 corderos.  
—Don Pelayo Cortés, vende 400 arrobas de aceite de esta cosecha.

—Don Pedro Muñoz Hurtado tiene a la venta 300 arrobas de vino tinto y 100 de vino blanco.  
Para tratar con dichos señores en Valdetorres.

Valencia del Mombuy

En este pueblo tienen a la venta los siguientes señores las cabezas de ganado que se expresan:  
Don Cebrían Macías Naharro, 30 cerdos de más de un año, de seis arrobas de peso.  
—Don Enrique Naharro Adame, 30 cerdos de ocho arrobas.  
—Don Vicente Guerrero Adame, 50 cerdos de año, de cuatro y media a cinco arrobas.  
—Don Fernando Naharro Macías, 60 cerdos de cuatro a cuatro y media arrobas.  
—Don Eloy Pavón Larios, 50 cerdos de cuatro a cuatro y media arrobas.  
—Don Isidro Borrego Díaz, 50 cerdos de cuatro arrobas próximamente.  
—Don Enrique Naharro, 120 cerdos de ocho a diez meses, de cuatro a cuatro y media arrobas.  
—Don Félix Naharro Adame, 40 cerdos de más de año, de cinco a cinco y media arrobas.  
Para tratar con citados señores en dicho pueblo.

Zalamea de la Serena

Se venden 500 choppes en la finca denominada «El Chaparral» propiedad de don Diego Carrasco. Para tratar con el guarda de la finca.

## El Palacio de Agricultura (1)

Es muy prematura la idea de mandar construir en la capital de España un Palacio de Agricultura, hecho por suscripción voluntaria entre los labradores, puesto que no hay elemento disponible para secundar esa plausible iniciativa.

Si examinamos detenidamente un estado del número de poblaciones que existen sin Comunidades de labradores y hacemos una comparación con relación a las que tienen estas clases de entidades u otras análogas, resultará ésta con una cifra ridícula en la proporción.

Tenemos necesidad de buscar el fundamento de la cuestión y, para hacer algo grande como se desea, precisamos de una base sólida en donde afirmar los cimientos de esa obra maravillosa en la idea y en el pensamiento, para que su relación sea un hecho, y sus resultados satisfactorios en extremo.

Pensar construir un Palacio de Agricultura, cuando la mayoría de las Comunidades viven de sus propios esfuerzos y en continuas luchas para poder mantenerse firmes en sus puestos y defender heroicamente los intereses del labrador, que son sagrados, puesto que de su custodia están encomendados. Eso será una buena idea, pero no un acierto.

Hay que resolver un problema de capital interés, antes de lanzarse a un fracaso, y esta es la necesidad imperiosa que hay de organizar las entidades agrícolas ya constituidas, dándoles una fuerza muy superior a las que tienen, con objeto de que no sean víctimas de los manejos caciquiles, y no se dé el caso de tener que disolverse muchas de estas o estar a punto de ello a causa de no serles posible la vida por las dificultades que le crean los representantes de la autoridad gubernativa, que son precisamente los que con más interés deben contribuir a la defensa de esas entidades a quienes se les confía la custodia de los intereses del labrador y ganadero que es nuestra principal riqueza.

Si estas entidades recibiesen de una manera más directa el auxilio del Gobierno, se le defendiesen con gran entusiasmo, se le diesen otro carácter más autoritario y, le concediesen extensas facultades, entonces el contenido de los labradores no

(1) El presente artículo lo escribo en defensa de las demás Comunidades; pues en nada puedo referirme a la de esta población, la que constantemente está recibiendo los auxilios de las autoridades todas y especialmente la de nuestro querido jefe político don Francisco E. Piñero.

tendría límites, al verse completamente libres de toda presión, y ejercerían su empeño con un gran amor al trabajo, consiguiendo con estos fines, defender los intereses del labrador y fomentar la agricultura.

En la actualidad, las mayorías de los que dirigen estas entidades, han perdido su voluntad para el trabajo y defensa de los intereses del labrador y ganadero, por las causas ya expresadas, y no es esto lo malo, resulta que, muchas poblaciones no se atreven a fundarlas, ante el temor de tantas dificultades como hay que salvar, no por parte del agricultor, sino como obstáculos presentados por las mismas autoridades.

El problema a resolver es bien sencillo y fácil de ejecutar: Consiste éste en que el Consejo provincial de Fomento en sus respectivas provincias, sea la jefatura inmediata superior de todas estas clases de entidades a quien estarán obligadas a dar cuenta mensualmente de todos los acuerdos tomados, contabilidad, presupuestos y otros, con objeto de que ninguna Comunidad de labradores o sociedades análogas, altere el orden legal de las cosas, y además el Consejo provincial de Fomento tenga conocimiento de la marcha y desarrollo de estas entidades.

Partiendo de este principio se puede llegar a realizar muchas cosas que serían de gran utilidad para los agricultores, ganaderos y, en general, para todos los españoles, puesto que de la agricultura depende la salvación de nuestra querida patria.

Una vez conseguidos estos medios, ya podemos hacer un Palacio de Agricultura, que como modelo sea el primero del mundo.

JULIO GARCÍA PÉREZ.

Montijo y abril de 1917.

## De quintas

Relacionado con fines militares de verdadera importancia para los propios interesados, insertamos a continuación relación de los reclutas de los reemplazos de 1905 a 1913, residentes en esta capital, a quienes por este medio de publicidad se les invita a que comparezcan en la Zona de Reclutamiento y Reserva de esta plaza.

## Reemplazo de 1905

Francisco Pajuelo Peña, Marcelino Fernández Carmona, Juan Herrera González, Manuel Naranjo Salvador, Urbano Claudio Cerrato, Antonio Frago Bernáldez, Manuel Torrado Berjano, Luis García Mastro, Basilio Deogracia Roja, Baltasar Santos Rivadeneira, Antonio Márquez Rodríguez, Rafael Fuentes Martín, Manuel Durán Piñero, Rafael Andriño Delgado, José Sardiña Heredia, Adolfo Montero González, Juan Pajuelo Corchero, Florencio Expósito, Indalecio Díaz Vega, Juan Rubio Porra, Ambrosio Juan Correa, Benito González Fernández, Tomás Rodríguez Santamaría, José Moreno Calvo, Juan Hernández Pilo, Juan Martínez Paniagua, Angel Martínez Domínguez, Juan Rodríguez Boza, Benigno Ventura Navarro, Manuel Gallego Vaz, Leoncio Pérez Paz, José Dorado Fernández, Eduardo Zamora Navarro, Luis García Vinagre, Antonio Macías Hernández, Manuel García López, José Antonio Viñuela, Ambrosio Arias Roja, Angel Barrena Merchán, Joaquín Milara Nieto, Francisco Pardo Valero, Marcelo Domínguez Acero, Antonio Romero Atienza, Angel Alonso Delgado, Raimundo Magro Castaño, Juan Romero Santos, Eleuterio Correa Moya, Vicente Granado Pereira, José Lozano Nevado, Atanasio Martín Hernández, Juan García Alegre y Eduardo Carrillo de Albornoz.

## Reemplazo de 1907

Joaquín Álvarez Becerra, Cándido Rocha Rocha, Antonio Sito Romero, Antonio Expósito Chávez, Pedro Cotrina Alesón, Ramón Florido Santos, Severo Claramón González, Manuel Flores Moreno, Luis Hernández Tarriente, Diego Martínez Domínguez, Gerardo García Sánchez, Lorenzo Correa Rocho, Faustino Arroyo Milara, Manuel Morillo González, José García Amador, Adelardo Gómez Crespo, Brígido de la Asunción Expósito, Angel Pérez Figueroa, Guillermo Álvarez Sánchez, Gabriel Navarro Nesi, Emilio Velo Ruiz, Miguel Granado Fernández, Félix Caballero Corba, Vicente Moro Sánchez, Pedro Valerio Barrao, Pedro Pascual Parejo, Victoriano Ballesteros Báez, Francisco Mora Sanguino, Angel Muñoz Vázquez, Felipe Vega Guerra, Cándido García Ruiz, Julián Becerra Bote, Ciriaco García Pérez, Pedro Domínguez Corrales, Angel Terrón Sánchez, Fernando Giménez Arnela, Rodrigo Gallardo Morales, José Pérez Morato, Santiago Carreño Juárez y Enrique Serván Pallares.

## Reemplazo de 1908

Miguel Sanguino Alegre, Julián Barrao Hernández, Sebastián Hernández Ciborro, Angel Bernáldez Machado, Alberto Contrera Méndez, Juan Ruiz Mansilla, Faustino González Domínguez, Manuel Pardo Núñez, Juan Arias Cano, José Urcia Bartolomé, Miguel Minguéz Sánchez, Santiago Torres Marín, Manuel Caballero Silva, Simón Barrado Morato, Antonio Galván Villafraña, Víctor Casas García, Daniel Sevilla Dueñas, Alfonso Castellano Pato, Juan Figueroa Rodríguez, León del Amo Bernal, Juan Hurtado Blanco, Emilio Castillo Cabrera, Rafael Vázquez Torres, Valeriano Fernández Sánchez y Ignacio Quintana Giménez.

## Reemplazo de 1909

Luis Tabares Cortijo, Mariano Alonso Alonso, Teodoro Villegas Manzano, Benito Márquez González, Fernando Sánchez Juárez, Buenaventura Osa Carrasco, Fernando Alfonso Anselmo, Cipriano Mónico Rosario, Enrique Núñez Villarreal, Marcelino Pozo López, Leoncio Benito Hernández, Angel Castellano Pato, Juan Boza Hinojosa, José Caro Gallardo, Manuel Hernández García, Juan Lobato Palomo, Eduardo Zorro Gómez, Manuel Mansilla Espinosa, Cipriano Márquez Ferrer, Alberto Alba Martínez y Antonio Fernández Lozano.

## Reemplazo de 1910

Emiliano Requero Peña, Julián López Garrigó, Julio Carreño Álvarez, Pedro Fernández Díaz, Ramón Micharet Gallas, Aquilino Vinagre Nogales, Juan García López, Gregorio Ruiz Carrasco, José González Pérez, Jacinto Plaza Valencia, José Monge Rivero, Florencio Márquez Barona, Agustín Amo Rojas, Avelino Pérez Picón, José Otero Fernández, Joaquín Rodríguez Torrado, José Gallardo Morales, Saturio Duro López, Miguel Expósito Barbosa, Marcial Cantero Jaramillo, Lorenzo Megías García, Manuel Silva Gutiérrez, Fernando Quiñones Alor, Bernardo Pozo Enrique, Ecequiel Fernández García y José Gil Merchán.

## Reemplazo de 1911

Angel Velázquez Zurdón, Luis López Cuervo, Esteban Espinilla Bejarano, José Álvarez Remedios, Emilio Campos Mayoral, Antonio Álvarez Palomo, Juan Morgado Daza, Manuel Pero Collado, Francisco Galán Mastro, Anastasio Cabezas Barroso, Salvador Díaz Cabeza, Francisco Díaz Perra, Marcos Fernández Tena, Aquilino Romero Pavo, Joaquín García Silva, Pedro Arroyo Milara, Isidoro Rechón Palomares, Lino Fernández Avila, Juan Zamora Navarro, Joaquín Obregón Latorre y Manuel Alonso Rodríguez.

## Reemplazo de 1912

José Caballero González.

## Reemplazo de 1913

Aurelio Torvisco Cáceres, José Martínez Gómez, José García Pérez, Domingo Melitón Gil, Andrés Lozano Suero, Juan Ortiz Suero, Antonio García Alegre, Antonio Vaquero Molina, José Franco Lillo, José Díaz Morena, Rafael García Martínez, José Caldera Rodríguez, Angel García Santos, Paulino Sánchez Escobar, Manuel Díaz Jareño, Leonardo Aguilera Rícs, Juan Silva Romero, Manuel Santos Suárez, Silverio Ortega Manso, José Martínez Pérez, Antonio Cándido Morcillo, Luis Cordón Borrego, Jacobo Morcillo Porrón, Mariano Castro Laguna e Ignacio Rodríguez Ramos.

## DE LA ROCA

Se han celebrado las funciones de Semana Santa con bastante animación de fieles, acompañando a las imágenes con el natural respeto y devoción.

Felicitemos por ello a las autoridades locales y a nuestro párroco.

—Conocida por esta Corporación municipal la importancia que tiene para la niñez la celebración de la Fiesta del Arbol, acordaron llevar a los capítulos de su presupuesto cierta cantidad destinada a sufragar los gastos que ocasionara la celebración de la misma.

En efecto, más de cuarenta árboles han sido plantados por los niños de las escuelas públicas, a los que se les dió luego una suculenta merienda.

El alcalde y profesor pronunciaron ante los niños discursos alusivos al acto, quedando la numerosa concurrencia satisfecha de actos que como el presente inclinan a la juventud al respeto y amor al árbol.

—Son satisfactorias las noticias que se reciben de Badajoz participando el estado en que se encuentra la respetable señora doña Juana Castillo, hermana de nuestro querido amigo don Justo.  
Lo celebramos.

CORRESPONSAL.

La Roca 11-4-1917.

## Romería en la Virgen de la Rivera

Como en años anteriores se ha celebrado la función en honor a nuestra Virgen María. Está situada la imagen en las proximidades del río Albarregana, donde se erige una suntuosa ermita que en lontananza se distingue.

No muy bien empezó a alborear el día, cuando ya se sentía el bullicio; idas y venidas del público alegre preparándose para ir a la función.

Todo el trayecto de la carretera costea por éste Ayuntamiento, adornada a los lados con acacias, se veía invadida del público que unos a pie y otros en toda clase de vehículos, se trasladaban alegres y cantando hacia la ermita.

Una vez allí dió comienzo la misa, que estuvo a cargo del párroco de la Roca nuestro querido amigo don Ricardo Donoso y el sermón fué explicado por nuestro párroco señor Carroza Maestre que, dicho sea de paso, estuvo admirable; versó sobre la creación del hombre, la influencia de nuestra madre María para con su hijo Dios omnipotente, resultando una oración fervorosa, llena de piadosas doctrinas.

Terminó con un saludo afectuoso para todos, encareciendo no olvidemos las má-

ximas de Cristo y despidiéndose de nuestra María hasta otro año.

En el transcurso de la misa cantaron en coro de ángeles las señoritas Iglesia, Télez, Ballero, Teodoro y Casuero, demostrando sus cualidades de cantoras.

De elogiar es la señorita Obdulia Iglesia, que a su simpatía de mujer hay que añadir la agradable sorpresa de este día, sin conocer el canto religioso ni siquiera ensayar, cantó con delicadeza un Ave-María que entusiasmó a todos los fieles que pudimos escuchar; pudiera asegurar que no se ha cantado otro Ave-María en nuestra ermita como la que cantó la bellísima joven.

Contribuyó mucho el señor Mata Rebollo con su ejecución en el piano.

Terminada la misa y procesión alrededor de la ermita, dióse por terminado el acto religioso, y aquí viene la alegría y cante jondo; aquí unas parejas bailando a la música del manubrio; allí en el grandioso patio la banda de música tocando piezas de su escogido repertorio, de novedad «Maruxa», y dando el mayor realce a la fiesta el digno Ayuntamiento en pleno, que este año ha estado acertado con traer la banda y haber hecho la carretera que tanta falta hacía.

Concurrió más público que en años anteriores; lo demostraba el haber más carruajes y entre ellos se destacaba una jardinería de nuestro querido amigo don Juan Francisco Díaz Cupido ocupada por señora y familia; pasada las horas de baile y juerga todo el público se retira a las márgenes del río a yantar las suculentas comidas que de antemano se llevan preparadas.

En el desfile ocurrió como siempre, carreras de caballos y sustos consigüentes. Un joqueir atropelló a una señora que montaba en un pollino, resultando ileso; como iba ebrio y no de amor no veía a corta distancia, necesitava más, más...

No terminará sin desear que muchos años podamos celebrar esta fiesta con más lujo si cabe que este año.

CORRESPONSAL.

Villar del Rey 9-4-917.

## Crónica de Pueblo Nuevo del Terrible

## Festival taurino

Se ha celebrado en la finca denominada «Los Rubios», con motivo del cumpleaños de su propietario el inteligente aficionado don Manuel Requena.

Se dió muerte a una magnífica novilla con tres años, habiendo sido invitados para el caso, los novilleros Martín Paredes y José Rayo Rayito.

A las tres en punto se dió suelta a la novilla en una placita improvisada en su cortijo por el señor Requena, entrando a correrla el extremeño Rayito con gran inteligencia y valentía.

Paredes la saludó con cuatro verónicas, dos de ellas colosales, parando y templando muy bien.

Carmona con un miedo espantoso puso un palo y Rayito colocó un gran par cambiando los terrenos.

El señor Requena, que actuó de presidente, sacó el pañuelo para la hora suprema y Paredes, después de dar un magnífico pase por alto, uno de pecho bueno y otro por alto, entró a matar yéndose fuera, continuando su faena hasta que se tiró a igualar dejándose ver, dando una buena estocada que hizo innecesaria la puntilla.

Todos los asistentes aplaudieron y felicitaron al simpático matador.

Como final de tan agradable fiesta, se sirvió un espléndido «lunch» que ofreció el señor Requena a sus numerosos invitados, terminando el vistoso festival con la mayor alegría y buen humor.

ECEPE.

## Audiencia

Para hoy está anunciada la vista del siguiente juicio:

Sección primera.—Juicio por jurados

Juzgado, Llerena; delito, parricidio; procesada, Isabel Valverde Perera; fiscal, señor Bonilla; abogado, señor Giménez; procurador, señor Barriga.

## Nuestra Señora del Carmen

FABRICA DE JABONES

Sin rival en clases y precios

CAYETANO LLEDO

Montesino, 31.-Badajoz

En las ventas para fuera de la capital, desde 25 kilos en adelante, se rebajan los derechos de consumos.

## SE VENDEN los pastos de la dehesa «Utrera» con abundantes abrevaderos. Para tratar, con Pedro Mateo, en Montijo.

## SE VENDE

una moria seminueva de gran potencia.

Dirigirse a don Joaquín García Duro, taller de máquinas de las Aguas del Gévorra, junto a la cabeza del puente, Badajoz.

Badajoz.—Imprenta «Correo de la Mañana»

Propietarios: El mejor purgante conocido: Aguas Minerales Naturales de **Depurativas**  
**Viuda e hijos de R. J. Chavarri** = **CARABANA** = **Antibiliosas**  
**Lealtad, 12.-MADRID.** **Antiherpéticas**

AVISO: Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas.

AGUA MINERAL  
 NATURAL  
 PURGANTE  
 de  
 JOECHES

**PEÑAGALLO**

Depurativa  
 Antiartrítica  
 Antiherpética

De venta,  
 en Farmacias  
 y Droguerías.

Pida Vd. botella de una dosis ———— en todas: **Montera, 29, Madrid**

**AURORA** Compañía Anónima de Seguros contra Incendios  
**BILBAO**

Capital social, completamente desembolsado, 3.000.000 de pesetas.—Subdirector en Badajoz, don Juan Díaz Ambrona, calle Trinidad, núm. 18.—Representantes en todos los pueblos de la provincia.

**¡AGRICULTORES!**

A todos os conviene asegurar vuestros ganados, ya que cualquier accidente que los lastime trae consigo grandes dificultades para la labranza. Por ello debéis acudir a

**“EUROPE COMPANY,”**

SOCIEDAD MUTUA DE SEGUROS

contra la muerte, inutilización y robo del ganado

Inscrita por Real orden en el Registro creado por la ley de 14 de Mayo de 1903

Única Sociedad inscrita como MUTUA para el Seguro contra el robo del ganado  
 Para más detalles dirigirse a las Oficinas Centrales de

**“EUROPE COMPANY,”**

PLAZA DE BILBAO, NUM. 11.—MADRID

Autorizada su publicación por la Comisaría General de Seguros.

Representante: **FELIX PASTOR SUAREZ**

SAN AGUSTIN, NUMERO 5.—BADAJOZ

Son sin disputa las mejores máquinas para coser y bordar con los últimos adelantos. Las más perfeccionadas. Máquinas de hacer medias. Grandes existencias de todos los modelos y de todas cuantas piezas y accesorios se precisen, para todos los sistemas de máquinas.

ENSEÑANZA GRATIS DE BORDADO  
 enlazos, 250 pesetas semanales, y al contado grandes descuentos

Depositarlo: **FÉLIX PASTOR SUAREZ**  
 SAN AGUSTIN, NUM. 5.—BADAJOZ

**“NAUMANN”**

**NITRATO DE SOSA DE CHILE**

Es el abono químico de efectos más rápidos y visibles para todos los terrenos y cultivos

PREMIADO CON GRAN PREMIO EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE PARIS DE 1900

Consumo mundial: **DOS MILLONES Y MEDIO DE TONELADAS**

Para informes gratuitos sobre su aplicación, dirigirse al

**Comité del Nitrato de Sosa de Chile**

ALMIRANTE, 19.—MADRID

**De mucho interés**

Interesa muchísimo a los agricultores el mandar a este periódico una nota de los productos que quieran vender o comprar, en carta abierta, con sello de cuarto de céntimo. Se publica gratuitamente. Prueben y se convencerán.

**Diego Serrano Becerra**

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES  
 CALLE DE ARCO AGUERO, NUM. 13.—BADAJOZ.

Se encarga de la tramitación de toda clase de asuntos judiciales, administrativos, eclesiásticos, cumplimiento de exhortos, etc.

**ALMACÉN DE ARMAS**  
 EXPENDEDURIA DE EXPLOSIVOS  
 ARTICULOS DE CAZA, VIAJE Y “SPORT,”  
 Guarnicionería, efectos para Coches y Caballos.

**GRAMOFONOS Y DISCOS**  
**AUTOMOVILES HISPANO-SUIZA**  
**GENARO DONCEL**

ARIAS MONTANO, 8.—TELÉFONO NÚMERO 168.

BADAJOZ

VENTA AL POR MENOR Y MAYOR DEL JABON MARCA “LA TOJA”

**ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO**

DEL

**“Correo de la Mañana,”**

En esta imprenta se hacen Cartas comerciales y particulares, Facturas, Circulares, Tarjetas de anuncio, visita y comerciales, Cheques, Recibos, Abonares, Memorándums, Cartas de remesa, Sobres timbrados, Impresión de catálogos, revistas, libros y folletos, Letras de cambio, Participación de enlace, natalicio y defunción, Avisos de giro, Menús y cuanto se relacione con la Tipografía, todo con prontitud y a precios económicos.

**Talleres: Bravo Murillo, 5 y 7**

Folleto de “Correo de la Mañana,” 93

**EL COCINERO**  
 DE  
**SU MAJESTAD**

(Memorias del tiempo de Felipe III)

POR

**Don Manuel Fernández y González**

la liaga... ¡Qué hermosa estabais Dorotea!

—¿Qué, ahora lo estoy menos?—dijo con acento singular la comedianta.

—No, no por cierto. Ahora estás más hermosa, pero sois también más mujer.

—Entrémosnos aquí—dijo la Dorotea—; empieza a llover.

Y se detuvo delante de una puerta, tras la cual se veía un fondo largo y negro.

—Pero ved, hija mía, que esto es una taberna.

—¿Y qué se me da?

—¡Ah! pues si a vos no os da, a mí menos. Entremos. Se van a maravillar cuando vean en esa caberna un manto de terciopelo y una encomienda de Santiago. Nos echamos a rodar.

una puerta cerrada, y dirigiéndose a un hombre que desde el primer recinto de la taberna les había seguido admirado.

—Si, sí, señor, con mil amores—dijo aquel hombre—. ¡Nicolasa! ¡la llave del cuarto oscuro! ¡tráete una luz! Esperen un momento vuestras mercedes.

—¿Qué hora es?—dijo Dorotea.

—Acaban de dar las doce en Santo Tomás. Pronto, Nicolasa, pronto, que estos señores esperan.

Acudió una manchegota casi cuadrada, con una llave y una vela de sebo puesta en una palmaria de barro cocido.

Abrió la puerta, entró y puso la palmaria sobre una mesa.

—Dos sillas, Nicolasa—dijo aquel hombre.

La Maritornes entró toda apresurada y solícita con dos sillas de pino.

—¿Qué quieren vuestras mercedes?—dijo el hombre, que se había quitado la gorra.

—Vino, mucho vino—dijo la Dorotea.

—Sólo tengo blanquillo de Yepes.

—Estáis anunciada, y el corregidor os meterá en la cárcel.

—Si me encuentra.

—¡Ah! ¡os perdéis!

—Me he perdido ya.

—¡Mirad no perdáis a alguien!

—Una vez perdida yo, que se pierda el universo.

—Traigo un azumbre—dijo el tabernero poniendo sobre la mesa un enorme jarro vidriado y dos vasos.

—¡Fuego de Dios!—exclamó Quevedo.

—Idos—dijo con impaciencia Dorotea.

El tabernero se encaminó a la puerta.

—Volved lo de afuera adentro—dijo Quevedo.

El tabernero le comprendió, puesto que quitó la llave del lado de afuera y la puso por el lado de adentro.

Quevedo se levantó y echó la llave.

Luego colgó de ella su ferruero, a fin de que no pudiera verse nada desde afuera, y miró si había alguna rendija.

La puerta era nueva y encajaba bien.

—Henos aquí metidos en un paréntesis—dijo don Francisco.

—Lo que es yo, me encuentro en un paréntesis de mi vida.

—Que me parece muy significativo, en un tan hermoso discurso como vos; pero dadme el manto, que es muy rico y será gran lástima que se manche.

Dorotea se desprendió la joya que sujetaba el manto sobre su cabeza, se le quitó con un hechicero descuido y le entregó a Quevedo.

—No os conozco, Dorotea—dijo Quevedo.

—Tampoco yo me reconozco a mí misma.

—Mirad que el blanquillo de Yepes es muy predicador.

—No importa.

—Que tenéis que ser esta tarde estrella.

—Me nubo.

—El autor de la compañía os obligará.

—No vengo por mi gusto.

—Decid, don Francisco, ¿no sois secretario del duque de Osuna?

—Por secretos del duque, mi amigo, ando en la corte.

—¡Malhayán los tales secretos!

—¿Por qué decís eso?

—Porque creo que me habéis sacrificado a ellos.

—Pues mirad, ignoraba que podríais ser víctima. ¿Y a qué dios creéis que os sacrifico?

—No es dios, es diosa.

—¿Diosa?

—Sí, la diosa ambición.

—Conocése que tratáis con el duque de Lerma.

—Porque me pesa de haberle tratado y porque quiero olvidarme de ello, de este año y medio que he pasado en el mundo, os he preguntado si sois secretario del duque de Osuna.

—Confíesme torpe; no os entiendo.

—Llevadme con vos a Nápoles; recomendadme al duque y que su excelencia me abra las puertas de un convento.

—¿Magdalena os tenemos?

—Si me dais medios de que lo sea, os perdono.

—Rechazo vuestro perdón, y me asombro de que me lo ofrezcáis; ¿pues en qué os he ofendido yo?

—¡Ay, triste de mí! ¡Qué desgraciada soy!

Inclinó la comedianta la hermosa cabeza, y luego la levantó en un movimiento sublime.

—¿Y os embriagáis?

—Dicen que un clavo saca al otro clavo; quiero ver si una embriaguez me quita otra.

Y levansó el vaso.

Quevedo se lo arrancó y tiró su contenido.

—Luego tomó el jarro y lo arrojó.

—Soy vuestra madre—dijo—; dejémosnos de locuras, y ya que os tengo aquí sola y encerrada, ya que me tenéis a mí, hablemos juiciosamente, hija mía. ¿Creéis que yo soy malo?

—¿Quién sabe lo que vos sois?

—Yo soy un hombre que busca aire que respirar y no le encuentra.

—¡Vos venis a buscar aire de vida a la corte!